

常宝股份资产剥离系列报道

## 双主业战略15天内两次“变脸” 常宝股份信披被疑存误导之嫌

本报记者 曹卫新 见习记者 李亚男

高调宣布转让医疗资产并在两年内退出医疗服务行业，15天后又火速宣布终止股权转让交易并继续持有全部医疗资产，常宝股份这一“悔棋”的举动引发市场多方关注。

多位市场专业人士在接受《证券日报》记者采访时表示，医疗产业是公司的主业之一，董事会作出退出医疗行业这一决定，可以理解为这是一个战略调整。在战略调整这个问题上，董事会短时间内作出退和不退两项重大决定，内部决策显得很草率。

### 内部决策被指草率

记者注意到，公司原有主业为石油天然气用管、电站锅炉管和机械管等专用钢管的研发、生产和销售。2016年8月份，公司开始筹划购买医疗服务资产，历时一年多，2017年11月份，公司发行股份购买医院资产新增股份在深圳交易所上市，公司成为以能源管材生产销售和医疗服务并举发展的双主业上市公司。

2018年11月28日晚间，常宝股份对外公告称，公司拟将持有的宿迁市洋河人民医院有限公司（以下简称“洋河医院”）90%股权转让给关联方上海嘉采医疗投资管理有限公司，并且拟通过将现持有的医疗机构股权全部对外转让等方式，逐步退出医疗服务行业。

15天后，公司在《关于终止公司资产意向出售暨关联交易的公告》中表示，鉴于交易双方对交易条件未达成全面一致等原因，经交易双方协商决定终止本次洋河医院资产意向出售暨关联交易的相关事项，公司将继续持有洋河人民医院90%股权。同时，公司将继续持有前次发行股份购买的其它医疗资产。

对于常宝股份“悔棋”这一举动，有不具名资深会计师表示，由于交易双方对交易条件未达成全面一致等原因终止交易，属于正常现象。不过，公司将继续持有前次发行股份购买的其它医疗资产，这属于公司战略变更。

记者注意到，对于退出医疗服务行



业一事，公司也在公告中多次提及是基于公司发展战略做出的决定。在《关于公司退出医疗服务行业的公告》中，公司表示“对于退出医疗服务行业事项，董事会表示，综合考虑公司发展战略，根据公司当前实际经营情况，董事会同意公司退出医疗服务行业。”同样公司在监事会相关决议及独立董事发表的意见公告中，仍强调退出医疗服务行业是基于公司发展战略，根据公司当前经营实际做出的审慎决策。

“既然是战略变更，董事会会扭头就说这个战略不调整了，内部控制显得太儿戏。”在该会计师看来，仅隔15天，公司战略发生重大改变，董事会的决策有点草率，而且对于公司战略决策变更的缘由，公司也未在公告中予以明确说明。

### 信披疑存误导之嫌

常宝股份这一战略调整不仅引起了监管部门的关注，还有投资者借助互动平台就公司退出医疗服务行业和终止医疗资产转让一事提出了自己的疑问。

11月29日，有投资者在互动平台上询问公司为何退出医疗行业，对于公

司提出的退出理由，该投资者认为“并不充分”。另有投资者询问公司终止出售医疗服务资产对公司业绩的影响。

记者注意到，在两次提问之间，有投资者曾在12月4日提出建议“公司增发的資金购买了医疗资产，现在按不低于原价出售医疗资产变现的资金，是否可以用来回购注销增加的股本。”12月5日，公司方面回复表示“根据公司初步安排，公司出售医疗资产所获资金主要将用于公司能源管材业务领域的新建项目，研发投入和市场拓展等方面，以强化核心竞争力，优化产业结构和财务结构。”这样一条回复距离公司董事会作出终止股权转让交易这一决定仅间隔8天。

上海明伦律师事务所王智斌律师在接受《证券日报》记者采访时表示，公司对外宣布退出医疗服务行业一事涉及主营业务的变化，属于战略转型层面的事。严格意义上来说，此前公司在收购相关医疗资产时，有着相应的业绩承诺，其背后隐含的是这部分资产在承诺期内不能够解除的法律意义。

对于公司前后改变主营业务的相关陈述，在王智斌看来，前后逻辑关系上存在着矛盾，有误导投资者之嫌。“当初购买这部分医疗资产的时候，公司是

怎么说的，现在为何又决定要退出，既然决定退出了，为何又宣布终止交易，难道之前陈述的退出理由又不成立了？”

记者查阅公告了解到，在2017年收购医疗资产之初，公司方面强调，医疗机构具有经营较为稳定、抗周期性强、现金流良好等优点，将有利于上市公司构建周期波动风险较低且具有广阔前景的业务组合。从长期来看，通过交易上市公司获得了盈利能力稳定的医院资产，有效在原有基础上拓宽盈利来源，熨平业绩周期性波动，增强公司本身可持续盈利能力。

而在宣布退出时，公司一方面强调医疗服务板块作为当前另一主业，后续进一步发展需要投入人才、资金及经营管理等方面资源的难处，及医疗服务行业也较易受行业政策的影响，公司应对方面也存在不确定性；另一方面强调相较医疗服务行业，公司投入发展能源管材板块，更具有管控经验和发展优势。

两年时间里，公司缘何对于相同的医疗资产分别作出两种不同的市场预期？记者多次致电常宝股份询问上述事项，公司公开电话始终处于无人接听状态。

## 11月份全国快递业务量超2012年全年 韵达股份业务量和收入增速领先

本报记者 吴晓璐

近日，4家快递上市公司公布11月份业务收入情况，其中，韵达股份快递业务量和收入增速最高，分别为44.8%和41.1%，超出行业平均值20.4个百分点和26.5个百分点。

据国家邮政局发布的2018年11月份中国快递发展指数报告显示，今年11月份，全国快递服务企业完成业务量58.6亿件，而在2012年全年，快递业务量为56.9亿件。由此可见，11月单月完成快递业务量超过2012年全年快递业务量。

香颂资本执行董事沈萌接受《证券日报》记者采访时表示，快递行业的发展有两个重要的关键因素，一是电商的快速发展；二是更熟悉互联网年轻群体逐渐成为消费主体。因此，电商减少了消费成本，互联网扩大了消费空间，因此快递行业未来会有更大的发展潜力，特别是与更多行业相结合的快递物流新模式。

**4家快递公司11月份双增长**  
12月18日晚间，4家快递上市公

司同时披露11月份经营数据，当月业务量和收入呈现不同程度提升。

从业务量上来看，11月份，韵达股份完成快递业务量8.01亿件，同比增长44.85%，超行业平均增速20.4个百分点，增速位列4家公司首位。

另外，申通快递、圆通速递和顺丰控股业务量分别为6.2亿件、8.2亿件和3.9亿件，分别同比增长31.7%、30.5%和14%，较行业平均增速高7.3个百分点、6.1个百分点和低10.4个百分点。

从收入上来看，韵达股份11月份收入增速也遥遥领先，当月快递收入为15.6亿元，同比增41.1%，超行业平均水平26.5个百分点。

其中，顺丰控股收入最高，为90.3亿元，同比增长18.5%，超过韵达股份、申通快递和圆通速递11月份收入总和。申通快递和圆通速递11月份快递收入分别为20.3亿元、28亿元，同比增长33.8%和21.4%。

目前，上述4家快递公司中，已有3家公布了2018年全年业绩预告，其中，韵达股份预计净利润增幅最高，预计2018年净利润为23.84亿

元至27.81亿元，同比增长50%至75%。今年前三季度，韵达股份实现营业收入92.48亿元，同比增长35.23%，实现净利润19.81亿元，同比增长68.42%。

### 11月份快递规模再创新高

据国家邮政局发布的2018年11月份中国快递发展指数报告显示，今年11月份，全国快递服务企业完成业务量58.6亿件，单月完成快递业务量超过2012年全年快递业务量56.9亿件，规模再创新高。

有数据显示，1月份至11月份，全国快递服务企业业务量累计完成452.9亿件，同比增长26.3%；业务收入累计完成5428.8亿元，同比增长22.3%。

沈萌对记者表示，快递并不局限于电商，虽然目前电商是快递的最大客户，但快递只是将实体物品在空间进行转移的载体，像外卖也是一种快件形式，未来技术含量更高的智能化快递、精准快递会成为全行业的领头羊，而乡村快递会成为更具规模的领域。

其中，在“双十一”以及之后的6日内（11月11日至16日），处理快递18.8亿件，相当于今年2月份整月完成的快递业务量，同比增长25.8%，高于11月份业务量增速。其中，11月11日当天，农村和跨境进口快件表现抢眼，农村快件超过6000万件，同比增长超50%，跨境进口快件近3300万件，同比增长60%。

从单件收入方面来看，11月份快递单件收入回落至11.06元，同比下降7.8%。申万宏源证券分析师王立平则认为，单件收入持续下降的背后，反应的是电商消费结构的变化，在经济下行和消费放缓的预期下，需求具有韧性的淘宝件、拼多多件拉低了整体客单价。

国联证券分析师陈晓则认为，单件价格水平持续疲软一方面跟轻量快件占比持续提高有关，另一方面也跟单件成本持续下降有关，随着分拨中心自动化水平的不断提高，龙头快递企业在保证单件毛利稳定的前提下适当下调单件价格有利于抢占市场，特别是“双十一”期间快递企业揽件意愿更为强烈。

## 顺丰“双十一”涨价单票收入领先 称不会靠打价格战抢市场

本报记者 张文湘

12月19日，顺丰控股发布了最新的快递服务业务经营简报。今年11月份，顺丰控股快递服务业务实现营业收入90.3亿元，同比增长18.54%；当月业务量为3.9亿票，同比增长14.04%。

此前，国家邮政局公布的数据显示，今年11月份，全国快递服务企业业务收入为648.3亿元，同比增长14.6%；快递服务企业业务量总计为58.6亿件，同比增长24.4%。相比之下，顺丰控股快递业务的收入增速，要略高于行业整体

水平，而业务量的增速则明显低于行业整体水平。

有分析人士认为，在11月份，“双十一”催生了大量的电商快递，这一定程度上带动了行业整体的业务量；而由于顺丰控股主要从事商务类快递业务，“双十一”带来的订单增量相对有限，并未给其11月份的业务量带来明显的提升。

与此同时，顺丰控股快递价格的变动情况也引人关注。顺丰控股11月份单票收入为23.15元，同比增长3.95%。同样在今年11月份，韵达股份、申通快递、圆通速递的单票收入分别为1.94元、3.3

元以及3.43元，分别同比增长-2.61%、1.54%、-7.01%。无论是单票收入还是单票收入的增速，顺丰控股都明显高于主要竞争对手。

“快递行业是一个比较健康的完全竞争市场，企业的涨价是市场行为，由市场因素去调节。而由于市场是开放的，有很多的竞争商家，预计行业内企业的涨价趋势会慢慢放缓。”深圳大学物流研究所所长王江在接受《证券日报》记者采访时说道。

而顺丰控股内部人士则向《证券日报》记者回应称，快递价格的稳步提升，

说明立足于中高端市场对公司的财务影响较为正面，公司不会通过价格战抢占市场，后续公司快递的价格将趋于稳定。

除了收入、价格等情况外，顺丰控股系列新业务的开展情况，也引起了投资者的关注。目前，顺丰控股重货、冷运、同城配等新业务快速发展，其2018年上半年报显示，公司重货、冷运、同城配业务上半年的收入分别同比增长95.82%、47.71%、158.79%。顺丰控股还透露，目前公司正与瑞幸咖啡展开合作，为瑞幸咖啡提供消费端的配送和供应链上的服务。

## “猪周期”是否迎拐点多有争议 上市公司业绩预报“透底”显颓势

本报记者 桂小笋

“猪周期”的波动，让养殖企业及关注这一领域的人士烦恼不已，一方面，持续较长时间的低价发展状态，让分析人士认为拐点即将来临；另一方面，从上市公司的业绩预测及市场人士的观察来看，猪价上涨的动力仍然缺乏。

查阅养殖类上市公司发布的11月份销售表可知，目前，价格环比下滑仍是主流“声音”。“生猪销量下降明显主要系受近期非洲猪瘟、生猪跨省禁运的影响，公司生猪销售数量、价格均有所下降”。在公告中，多家公司对于目前的成绩单，进行了解释。

这种状况对相关公司的业绩影响十分明显。在已发布今年年度业绩预报的上市公司中，企业坦言，预计今年全年业绩将大幅下滑，“受‘非洲猪瘟’疫情影响，公司生猪主产地价格回落较快；受疫区封锁、禁运等因素影响，公司四季度销售数量、价格以及业务受到影响，从而影响公司盈利能力”。

卓创资讯在接受《证券日报》记者采访时解释，目前多数主产区规模场有序出栏，生猪销售压力不大。华东、华中地区或易涨难跌；南方地区腊肉、灌肠需求平稳回暖，对猪价起到基础支撑。短期内禁止猪肉调入的

地区猪价或高位难降，而其它地区虽有低价白条肉的补充，但需求亦有温和支撑。卓创预计，“全国猪价大稳小涨。近一周河南规模场出栏量较大、东北等地屠宰厂整体压价以及华南一带需求暂时低落，导致全国生猪价格环比跌幅为0.44%。”

生猪价格的波动，使得行业“拐点”的预测时有发生。

近期的券商研报里，有研报认为，猪周期正处于行业产能加速出清阶段，拐点逻辑正逐步强化。非洲猪瘟使得主产区产能淘汰趋势确定，全国性猪价拐点即将到来。

对于此论点，研报认为，可以从历史周期等方面进行分析。目前行业部分主产区亏损时间接近8个月，能繁母猪存栏下行自今年3月份以来已达9.3%，从盈利情况来看，全国性生猪养殖行业的亏损前期已达4个月，且主产区的行业持续亏损更已达7个月，产能正处于加速淘汰阶段。

但是，短期来看，肉价的上涨仍然缺乏支撑的动力。在最近一期的研报中，新发地预测，后期肉价的走势“总体上看，毛猪存栏还是比较充足的，价格暂时不具备上涨的动力；白条猪的价格也会围绕目前的价位小幅波动一段时间”。

聚焦民营航天企业

## 我国首家民营火箭制造基地交付 商业航天黄金时代来临

本报记者 李春莲

近日，国内民营火箭研制企业蓝箭航天在湖州的智能制造基地一期工程通过竣工验收并交付使用。这是国内首个民营火箭和发动机生产基地，也是目前亚洲最大的民营火箭制造工厂。建设自主制造基地是运载火箭、发动机进行大规模商业化生产的基础保障，将极大加快蓝箭航天相关产品的研发、试验进程。

据了解，蓝箭航天（湖州）智能制造基地位于湖州市经济开发区，总占地面积近120亩。一期建设工程总约70亩，建筑面积近3万平方米。本次投入运营的核心功能区域包括发动机性能试验区、制造检测区、发动机总装区等。随着基地验收合格并交付使用，蓝箭航天百吨级液氧甲烷发动机“天鹊”（TQ-12）将进入密集试验和生产阶段。未来，基于“天鹊”发动机研制的“朱雀二号”中型液体运载火箭也将在这基地完成生产制造。

蓝箭航天（湖州）智能制造基地按照智能化、数字化、通用化理念打造，实现精确控制、远程协调和智能化生产，全面提升质量管理和效率管理。值得一提的是，发动机总装区域将建成一条采用工业4.0标准、脉动式柔性化发动机及运载火箭生产线，未来将保障每年超过200台液氧甲烷发动机的生产能力。与此同时，蓝箭航天热试车台二期工程也正在紧张施工中，满足明年发动机试验工作的全部基础设施已基本就绪。

蓝箭航天CEO张昌武向《证券日报》记者表示，建设自有制造基地和热试车台是实现发动机和火箭量产的必由之路，“目前市场上已有的试验设施资源十分有限，对于航天发动机而言，保证充分的试验时间是产品成功的先决条件。自有制造基地的建成，代表自主生产体系已经搭建完毕，未来的试验和生产之路会走得更有信心和从容。”

今年，G60科创走廊全面迈入3.0时期，湖州被划作沿线城市之一，可以预计，在湖州市大力发展高端装备制造和绿色经济的背景下，背靠长三角的产业集群优势，蓝箭在湖州将会得到更加长远的发展。

2018年，随着流动性趋紧，“资本寒冬”一词开始席卷市场，但与之形成对比的是，以商业航天为代表的“硬科技”和高端制造行业迅速升温成为一片热土。

业内人士分析称，形成这股热潮的原因一方面是国家经济“脱虚向实”的方向指引以及国家大力发展核心科学技术创新要求，另一方面得益于全球太空技术的发展和国内政策对民营资本参与航天的逐步开放，这些都促使了越来越多的市场参与者看到了商业航天领域巨大的机遇。

“目前，航天产业作为先进制造

欢迎关注  
公司零距离

